

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año III

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO

1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA

SANTACILIA 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 750

Palma de Mallorca, VIERNES 25 Noviembre de 1898

¡OH! ¡LA PATRIA!

Dice «La Correspondencia de España» del 20:

«¡Qué vergüenza!»

En un periódico de Puerto Rico se ha recibido la noticia de haberse constituido la Audiencia provincial en la siguiente forma:

Presidente, D. Conrado Hernández; magistrados, D. Aristides Maragliano, D. José Sivero Quiñones y D. Francisco de P. Acuña; fiscal, D. Rafael Nieto; secretario de gobierno, D. Julián María Pádrilla; secretarios de Sala, D. Ramón Falcón y el Sr. Menéndez; juez de primera instancia de San Francisco, D. Ricardo Lacosta; id., id., de la Catedral, D. Jesús M. Rossy.

El señor presidente juró ante Mr. Hanler y ante aquel juraron después los señores magistrados.

Hé aquí la fórmula del juramento prestado por estos españoles renegados:

«Yo... juro solemnemente renunciar para siempre a sumisión y fidelidad alguna a todo príncipe, potentado, Estado o soberanía extranjera, y particularmente al Estado y soberanía de España.»

«Y juro además que mantendré y defenderé la Constitución de los Estados Unidos contra todos los enemigos exteriores e interiores; que la acataré con lealtad y sumisión, y que contraigo este compromiso libremente, sin reserva o propósito de eludirlo.»—Firma del interesado.—«Sasurito y jurado ante mí, hoy... día... año de N. S. 1898.»

Hay que agregar a este cuadro de deshonor el nombre de D. Eduardo Acuña y Eybar, teniente fiscal de la Audiencia de Puerto Rico, quien prestó igual juramento al día siguiente que lo hicieron los anteriores.

En Mayagüez prestaron también juramento de adhesión al gobierno de los Estados Unidos D. Rafael Romen y Aguayo, presidente de la Audiencia de lo criminal D. José Figueras Xiquen, fiscal de la misma, y D. Ignacio Hidalgo, peninsular, secretario de Sala.

No queremos hacer comentarios.

Pues por ahí verán ustedes en qué consiste este mito de Patria.

En una forma para que unos saquen dinero del bolsillo de los otros.

A aquellos curiales, ex-españoles, de Puerto Rico, con tal de cobrar, todo les importa un pepino.

¡Y si solo pasase en Puerto Rico!

BIEN VA

Los partidarios del gran triguero de Medina del Campo en esta capital están con el faugo al cuello. No bastaban los desaciertos, torpezas y demás hechos repugnantes y prohibidos por la ley y la moral que según «El Nacional» cometió en Cadiz el Sr. Ribot sino que luego entre ellos, tenía que discutirse su política, decimos mal su intervención más que en la política en la Administración Pública, sosteniendo los más que para su propia acusación y condena bastaba fijarse en saber quienes son los que colocó primero, y quienes han merecido más su confianza y su favor.

Esto está tan juzgado por propios y extraños, que basta leer la carta del Senador don

Pedro Martínez, Senador porque así convino al ex-gobernador de Cadiz en aquella época. Hoy no lo sería el Sr. Martínez si dependiese como dependió exclusivamente del Sr. Ribot. Pues bien, esta carta de nuestro Senador es la condenación más solemne no solo de la política del Sr. Ribot, sino también de la del Sr. Maura que sabido es, es la misma. Para lo que tiene color serio y formal nos dispensa la honra de intervenir el ex-Ministro; para lo bajo, lo pequeño, lo ruin sale el Sr. Ribot sin perjuicio de que se aproveche el otro o cualquiera de la familia.

No bastaba pues que las materias putrefactas venidas de Cadiz, abrieran los ojos a los de aquí, para hacer ver sin dificultad alguna, que aquí teníamos un verdadero muladar cuya desinfección era de necesidad absoluta perentoria. Además de todo esto, hoy se han desperdado entre ellos, entre los mismos que aun viven bajo de un mismo techo, entre los que se llaman correligionarios, las envidias más ruines, los odios más africanos, las desconfianzas más absolutas y todo lo que da de sí los egoísmos que sienten ciertos hombres que quisieran tener el aire estancado en sus manos pecadoras.

A los unos hace tiempo que apenas se les dio participación en el botín que los Mauras, Ribot, Alordá, Alcover, Guasp y gente funesta (como ahora les llaman) devoraban sin cesar. Para estos eran las prebendas, los mejores destinos, ellos eran los que el Sr. Ribot favorecía no solo con el turrón del presupuesto, sino también en su trabajo profesional, pues sabido es, que hubo épocas que en Palma no había más que un notario donde iban dirigidos los que de Maura y Ribot dependían. Abogados había dos que se repartían los buenos clientes del partido. Los pequeños acudían también porque de este modo cumplían los deseos de los Dioses Mayores.

Por este medio se han improvisado despachos y clientelas profesionales, con la misma facilidad que se arregla una tienda de abacería.

Y cuando esto sucedía abogados de talla tan envidiable como los Sres. Ripoll, Canals, Roselló y otros, veían como uno hoy, mañana otro les vendimaban la cosecha de su propio trabajo, con tanta calor y tantos sacrificios conseguida, durante toda su vida. Que poco debían todos estos señores a la política de Maura y Ribot, en este terreno. En cambio otros nada serían y hasta hay quien ha modificado en provecho propio la ley del poder judicial, y gracias que no fué preciso modificar la Constitución, pues también se hubiera hecho.

Los unos recogían de la política, todo cuanto puede dar que es mucho ya bien para ellos ya para parientes amigos y hasta para deudos insolventes.

Los otros alcanzaban lo que de estricto derecho les correspondía y que el no dárselo ya era desaire manifiesto.

Peró todo se compensa y se regula. Los egoísmos de los primeros han dado como no podía menos de dar sus frutos. Así como las privaciones, los ayunos y las abstinencias de los segundos los ha dado también.

Para los aprovechados, para los que iban a todas horas a rendir vasallaje al Sr. Ribot, los que se aprovechaban de los amplios poderes que este tenía del Sr. Maura; aprovechándose también de sus genialidades y hasta de sus propias debilidades; estos han sido los primeros en recibir y darse cuenta del frío que sus actos causaron en la opinión sensata del país. Ellos ven ahora que no bastan las chimeneas y estufas de La Peña para que aquello no pa-

rezca una nevera; ven y ven con espanto creciente esta línea divisoria que alguien, sin saber quien es, ha formado entre ellos, línea divisoria que no han podido horrar apesar de querer simular un nuevo y grotesco sacrificio de Isaac.

Los hombres de La Peña comprenden que ya no es *pour-rive* aquello de los que mandan y los postergados, de sanos é insanos, de corruptos é incorruptos. No son frases de periodistas despechados, no; la semilla plantada, dió pronto, muy pronto su fruto.

Por esto unos alcanzan cada día consideraciones y respetos y algo que los otros sienten más; mientras que los otros fracasan, caen los derroitados y los echan al foso muchas obras y proyectos que pensaban poner en escena.

Y pasa más aún, al ver que alguien les coje el hilo de su enmarañada madeja, al ver que alguien sabe a renglón seguido lo que ellos quieren ocultar, que conoce el contenido de breves que de Roma manda el Antoneli del Pontífice de Medina del Campo.

Entonces llaman traidor y dicen que alguien ha revelado secretos de Estado, ó que alguien de los que asistían a las reuniones del Areópago, inspira artículos y campañas contra sus mismos amigos y correligionarios. Hay quien pide mandar al traidor a la Isla del Diablo.

Alguien puede sorprenderse de esto. Nosotros no; los conocemos tanto que nos parece lógica su conducta. Los jugadores que acostumbra a ganar porque lo son de ventaja, cuando pierden creen en brujas ó en malas artes, no piensan nunca que la suerte les pueda ser contraria. Algo ó algunos tienen los gamacistas de las preocupaciones de los tahures, bien sea el roce ó la simpatía les ha infiltrado sus preocupaciones. Por esto es que sabiendo que en sus juegos llevan la baraja marcada no comprenden, como haya quien pueda llevarse el dinero que no sea uno de los escogidos. Y esto motiva quejas y reconvencciones convirtiendo aquella caverna en verdadera olla de grillos. Y sin embargo á cuantos de ellos les hacen falta un par de grillos.

Peró la herida es más honda, llega hasta el hueso, y es que alguien ya presente y quizá ya siente los efectos de la caída de principios de este mes. Ven que en el mapa actual de la política hay hombres que su propio peso les sostiene, y otros que necesitan las muletas de la política y que sin ellas no pueden andar. Hay Mongoliferos que se hinchon con aire natural, otros ni con gas se elevan aun que lleven válvulas de seguridad.

«¡abajo los traidores!» ¿Quiénes son los traidores? ¿El que vuelve? ¿Los que vociferan? ¿Qué opinión es esa que todavía no abre los ojos para ver su idiotez? ¿Qué pensará Dreyfus de todo esto cuando se entere? Acaso sienta menos rubor al recordar su degradación que el que sintiera en el acto de romperle la espada y desgarrarle el uniforme. El odio de Francia hacia Alemania necesitaba alguna víctima. ¿Quién mejor que un judío!

Dreyfus vuelve en busca de su inocencia... Infeno. La nación pelagra. Es concederle la beligerancia ante la infalibilidad de sus acusadores. No. Estaba bien condenado, en silencio, sin escucharle, sin permitirle que se defendiera, tejiendo la sentencia con falsificaciones é imposturas... Ahora todo ha caído por el suelo, pero todavía gruñen los franceses, resistiéndose á confesar su error.

¡Oh, la santidad de la cosa juzgada! ¿Qué vamos á hacer de esta frase? ¿Por qué Dreyfus vuelve á Francia para ser juzgado nuevamente, á la vista de los tantos ministros de la Guerra que han jurado sobre el puño de su espada que estaba condenado con estricta justicia...?

La justicia vive ahora en la redacción de «El Intransigente», y duerme con Rochefort para inspirarle el tormento de las arañas en los ojos... ¿Cómo estará la pobrecita cuando Dreyfus llegue á París!... Los antirevisionistas le preparan una silba, intercalada con denuestos patrióticos, y botellas de vino. La silba terminará en merluzo... á la salud de la Patria y la justicia. Así. Para que el capitán vea las calles como en la madrugada de Navidad. ¡Qué lástima que se suicidara el coronel Henri! Llevaría en la silba un almiraz, yendo del brazo de Rochefort... Rochefort que dice estos días á todo el mundo: «Dreyfus debería poner el pie al desembarcar en un estercolero donde hubiera defecado toda la Francia.»

Peró el director de «El Intransigente» saborearía, si pudiese, otra venganza, la de la calumpnia: decir á Dreyfus que su mujer había tenido un par de chicos con Zola, para que el desgraciado capitán renunciara á su rehabilitación y pidiese volver al silencio y á los grillos de la Isla del Diablo.

Aplazamiento peligroso

Así titula su fondo «El Correo» de anoche. Trata en él del retraso que ha sufrido la conferencia señalada para ayer sábado, y que se celebrará mañana lunes «si el tiempo no lo impide.»

No somos de la misma opinión que el colega.

Las malas noticias cuanto más tarde se sepan mejor.

Un balance

Un «balance» de «El Correo», que es el colmo de la... tranquilidad.

«En los centros oficiales no se han recibido telegramas de Ilo-Ilo que confirmen las graves noticias transmitidas por los corresponsales americanos. Créese, sin embargo, que no debe ser exacto que la capital de las Bisayas esté asediada por los rebeldes.»

Peró señor ¿si no se han recibido telegramas, por qué existiendo Ilo Ilo y rebeldes, no ha de ser cierto que esté sitiada aquella capital?

Bueno está lo bueno, pero, francamente, no tanto.

¿Y aún no se muere?

«El Sr. Sagasta continúa muy mejorado de su indisposición intestinal.»

NOTA DEL DIA

La vuelta de Dreyfus

Todavía gruñe la muchedumbre en Tolón arrastrando por el barro de los muelles su encono contra el judío. Cuando Dreyfus pise su patria sentirá ganas de vomitar... ¡Oh, esa Francia grande! Verdad que la muchedumbre es la misma en todas partes... es la humanidad sin bocado, encabritada, groseramente ébria. Va á regresar Dreyfus y aún suena el grito de

Vamos, el Sr. Sagasta tiene la enfermedad de moda en España: la evacuación.

Vaya que sí!

«Europa y la cuestión de Filipinas» titula su fondo «El Correo» de anoche. No lo hemos leído, ¿para qué? A Europa le tiene sin cuidado eso.

Los extremos se tocan

Parece mentira—decía ayer Gedeón en el café inglés—los primeros que se han sublevado en la Habana, son los soldados de «Orden» público.

—Es porque los extremos se tocan, le respondió Galínez.

—Por qué se tocan ó por qué no cobran— Respondió Gedeón.

Arma prehistórica

Título de un artículo de «El Ejército Español». «El empleo del sable.» Inútil, completamente inútil, caro colega. Es ya un arma prehistórica.

No toqueis á los pasivos!

En «El Mercantil Valenciano» del 20, un señor pasivo, en el trabajar y activo en el cobrar, publicaba un comunicado en el que el hombre se sulfura ante la idea de que se toque un céntimo á los pasivos (pobrecillos) y si no hay dinero que se aumenten las contribuciones y se investigue la riqueza oculta (ahí es en donde duele á todos los que cobran y no pagan) que es inmensa en España; de modo que el pueblo puede pagar doble y triple de lo que hoy paga, con tal de que en vez de sacarlo del bolsillo de la derecha lo saque del bolsillo de la izquierda.

Para esto, para investigar la famosa riqueza oculta, el buen hombre propone lo que sigue:

«Nombrarse inspectores bien retribuidos y con el fin de que el servicio «resulta» más económico podrian ser de la clase de retirados ó jubilados, quienes á la par que les bastaría con solo un sobresueldo reunirían por sus años y garantía la experiencia y rectitud que el cargo requiere.»

¿Qué tal? ¿Se explica el nene? Un sobresueldo además del sueldo para «prestar el dogal al esquilnado contribuyente.»

Y por otra parte. ¿De dónde saca que el mero hecho de ser retirado ó jubilado sea garantía de experiencia y rectitud que el cargo de investigador de riqueza oculta requiere?

Resultado: que aquí todos quieren fumar y nadie escupir y esto no se arreglará mientras de una plumada no se comience por suprimir en absoluto las clases pasivas todas, dejándoles en completa libertad de seguir fantaseando sobre la famosa riqueza oculta que inventó el triguero Gamazo.

¡Vaya, vaya, con esos señores pasivos que se comen 70 millones de pesetas al año!

TIRANDO LA RED

Ya han echado su tupida red los prohombres de la conservaduría, esos hombres que están la vista fija, como aves de rapiña, para ver si pueden pescar algún incauto que les ayude en la empresa que preparan, y caído el poder en sus manos, devorar lo poco que nos queda en nuestra desventurada patria.

Lanzaron al viento sus torpes y nebulosas impresiones, y apenas se vió en ellas algo de lo mucho que el pueblo anhela para mejorar su estado económico y ver aseguradas sus libertades y sus derechos.

Por lo visto, dada la forma petulante de exponer su programa, no es posible ver en ellos cosa más que, si llegan por desgracia á empuñar las riendas del Gobierno, volveremos á ser engañados, como lo hemos sido siempre que han dirigido los destinos del país, siempre que han fingido aceptar los principios del credo democrático. Está fué la misión de los conservadores desde que vinieron á la vida pública. Creer en su enmienda solo pueden los que hayan perdido la razón ó los que tengan empeño

en que concluya de encenegarse, si algo queda todavía sin ciego.

Ahora les da á los conservadores por hablar de autonomías. ¡Qué sarcasmo más sangriento! ¿Los autonomistas? Los que odian la libertad no pueden hablar de autonomía, que es la consagración de las libertades. Entre los reaccionarios, pues, la palabra «autonomía» debería estar prohibida.

Y dado el rarísimo caso de que estos conservadores se hubieran convertido, que ni en hipótesis puede admitirse, ¿hemos de olvidar acaso tan fácilmente, los que todavía tenemos sana la razón, clara la inteligencia, los que no pusimos nuestras manos en la corruptura marcha de los desvíos públicos, á los que tantísimos años prestaron su «desinteresado» concurso á la política reaccionaria dirigida por el más funesto de los hombres públicos, de Canovas del Castillo, que tan tristes recuerdos dejó en el campo de la libertad? Esto no lo puede hacer ni lo hará el que de liberal se precie, á no ser que se haya sorbido la inteligencia.

Hace más de veinte años que conservadores y liberales, son autores y cómplices de todas nuestras desdichas. Y en tan larguísimo tiempo no hemos visto en España más que confusiones, desvergüenzas, irregularidades, desastres, ruinas y miserias, y todo esto bajo el gobierno de manos maestras, de los de arriba, de los que se han «sacrificado» sirviendo á tan «honrosa causa», de los que se han enriquecido por sorpresa.

Ahora, pues, sin olvidar lo sucedido, examinemos sus «maravillosas» promesas. ¿Qué hay en ellas digno de mención? Nada, absolutamente nada, como no sea la tocata regionalista, regionalista de última hora, y su reaccionarismo de la peor especie, mal encubierto.

Si esto es ofrecer soluciones político-sociales para mejorar la suerte de un pueblo que han degenerado y que va derecho á la muerte, por falta de libertad, vengan los ilusos que los creen y pruébenos que lo que han dicho Silvela y Polavieja es una solución seria.

Se comprende qué entre reaccionarios, entre gentes que no piensan, sino cuando piensan mal, haya quien crea lo que dicen Polavieja, Durán y Bás, el padre Colell y Silvela, pero no se explica que actualmente se tenga fe y confianza en sus falsas predicaciones á última hora hechas con los ojos puestos en la posesión del poder, ningún elemento sano y de recto criterio.

Si llegamos á tener la desgracia de que por la fuerza de las circunstancias impere el regionalismo, vaciado en los moldes en que Silvela y Polavieja pretenden servirnoslo, entonces podríamos decir que habíamos enterrado la libertad para un siglo, entonces concluiría nuestra deshonra.

Malo, pero muy malo es lo que tenemos; más peor sería mil veces lo que los nuevos «autonomistas» tratan de imponernos.

Y como estamos al tanto de sus perversas intenciones, y como nada bueno pueden ofrecernos ni darnos estas gentes, y si hacernos el mal que siempre á su ruin instinto guía, hagamos por manera de no caer los españoles en la torpe red que nos han tendido los enemigos del engrandecimiento de la patria y de la libertad.

(De El Ideal.)

Anexión de Filipinas

Nuestro colega «La Publicidad» publica el siguiente telegrama con fecha 21 del corriente:

He podido enterarme de las condiciones impuestas en el «ultimatum» presentado á España por la delegación norteamericana.

Convenido en principio lo tocante á los artículos primero y segundo del protocolo de Washington, y puesta en litigio la interpretación del artículo tercero, hacea saber los Estados Unidos que rechazan la intervención de un árbitro para solventar el litigio.

Los delegados americanos mantienen íntegra la interpretación que han dado siempre á dicho artículo tercero, en el sentido de que es árbitro verdadero el Gobierno de Washington del porvenir de Filipinas.

Haciendo uso de lo que consideran facultad suya, ofrece el Gobierno de los Estados Unidos «20 millones de dollars» á España, á cam-

bio de que abandone toda reivindicación á la soberanía de Filipinas.

Además, se compromete el Gobierno norteamericano á permitir durante cinco años la entrada de importaciones españolas en Filipinas en condiciones idénticas á las importaciones de los Estados Unidos.

Las confesiones

En las columnas de «La Almudaina» van destilando los que hasta ahora han sido causa de todos nuestros males.

Por de pronto ya desembucharon Guasp, Martínez, Sbert, Sampol, Zaforteza y Pepe Socias.

Todos bemol más ó menos cantan lo mismo.

Que la restauración monárquica ha sido un fracaso, que estamos malísimamente mal, que esto se va, etc. etc., pero ninguna fórmula ni una mala receta de curandero.

Nos rectificamos. El Sr. Zaforteza ofrece la curación con dos medicamentos combinados. UNIDAD RELIGIOSA.

REGIONALISMO. Y nada de particular tendría que el distinguido concejal carlista acertase.

Nos explicaremos. La prensa extranjera dice sin ambages ni rodeos que don Carlos de Borbón y de Este acaba de contratar un empréstito en Inglaterra de 20.000.000 de libras esterlinas; ó sean 100.000.000 de pesetas, para armar otra guerra civil, tan pronto como se firme la paz con los yankees, dando en garantía el archipiélago balearico, es decir, comprometiéndose á entregar Baleares á Inglaterra si se sienta en el trono español, ó sea una segunda edición de lo de la isla de Chipre y entonces se realizarían los deseos del señor Zaforteza.

Unidad religiosa pero... PROTESTANTE.

Regionalismo pero... INGLESES.

Pero como Francia no querría ser menos se apoderaría de Cataluña y Alemania para no quedar á la zaga de Canarias y hasta es posible que Portugal se atreviese con Galicia quedando así poco á poco Castilla sola, sola precisamente no, pues tendría á su lado Gamazo, Maura y Compañía de trigueros—prestamistas—pleiteadores que se irían comiendo unos á otros.

La guerra civil en puerta será la cuarta (y no tercera como algunos dicen.)

La primera guerra carlista fué reinando aún Fernando VII que le obligó á pasar en persona á Cataluña.

La segunda reinando Isabel II y acabó con lo de Vergara.

La tercera durante el periodo de la Revolución de Septiembre.

Y la cuarta vendrá ahora y costará como las anteriores rios de sangre y de oro y el desmembramiento de la Nación.

Lo que si pudiera acontecer es que algún descalabro del ejército liberal, como el de Alpens, ó algunos asesinatos, como los de Olot repercutiesen en poblaciones como Barcelona, Valencia, Málaga etc., y hubiese una degollina general de frailes, monjas, curas, obispos, exornada con quemas de conventos é iglesias y demás aparato escénico que requiere el argumento de sí.

De todos modos antes de finir el siglo, y no falta mucho, habremos presenciado una reforma radicalísima en Mallorca.

Sino al tiempo por testigo.

Entonces los que hoy se exhiben en las columnas de «La Almudaina» se exhibirán en las de «The Almudaina» diciendo lo mismo que ahora, pero al revés.

Y mientras tanto nosotros, mañana como hoy y hoy como ayer, sostendremos que solo la República puede curar todos los males del pueblo y hacer su felicidad y el pueblo tan tonto ayer como hoy y hoy como mañana se arrojará servil á los pies de sus explotadores á cambio de algunos puñados de cebada que le ehen.

Si el pueblo pudiendo ser amo quiere ser esclavo ¿qué podemos hacerle nosotros?

Si el pueblo pudiendo ser amo quiere ser esclavo ¿qué podemos hacerle nosotros?

Si el pueblo pudiendo ser amo quiere ser esclavo ¿qué podemos hacerle nosotros?

Si el pueblo pudiendo ser amo quiere ser esclavo ¿qué podemos hacerle nosotros?

Si el pueblo pudiendo ser amo quiere ser esclavo ¿qué podemos hacerle nosotros?

Si el pueblo pudiendo ser amo quiere ser esclavo ¿qué podemos hacerle nosotros?

Si el pueblo pudiendo ser amo quiere ser esclavo ¿qué podemos hacerle nosotros?

Si el pueblo pudiendo ser amo quiere ser esclavo ¿qué podemos hacerle nosotros?

Si el pueblo pudiendo ser amo quiere ser esclavo ¿qué podemos hacerle nosotros?

Si el pueblo pudiendo ser amo quiere ser esclavo ¿qué podemos hacerle nosotros?

Si el pueblo pudiendo ser amo quiere ser esclavo ¿qué podemos hacerle nosotros?

Si el pueblo pudiendo ser amo quiere ser esclavo ¿qué podemos hacerle nosotros?

ral Weyler, en esta ciudad, han recibido cartas de éste participándoles en ellas que, no den crédito á los falsos rumores propalados por la prensa, sobre ciertas intenciones entre él—es decir Weyler—y el Sr. Sagasta.

Mucho nos complace poder dar semejante noticia; pero no era necesario tan irrefutable testimonio para desvirtuar las falsas calumnias que algunos corresponsales fusionistas han tenido en gran interés hacer circular, y d címos calumnias; porque es altamente calumnioso el querer suponer que un dignísimo general y hombre tan honrado como el señor Weyler, pueda unirse con el que es la cabeza visible de los verdugos de la patria, porque verdugos son los que además de haber arruinado la nación española mediante una continuada serie de escandalosos robos han hecho asesinar á mas de 150 mil hijos de España en las inhospitables tierras de Cuba y Filipinas.

Weyler jamás podrá olvidar el injusto rebo de que fué víctima, bajo la ajevosa mano de los traidores fusionistas, que cual bandada de malhechóres en la oscuridad de los ministerios se confabularon para arrancar los laureles de la victoria al distinguido militar que solo él, alcanza muchos mas grados de dignidad, vergüenza y honor que todos los fusionistas juntos que tan vilmente le hirieron por la espalda.

Además corrobora lo que venimos diciendo el telegrama publicado ayer noche por nuestro colega «La Correspondencia».

Dice así:

«Madrid 23, 9'30 n.

Hablase con mucha insistencia, siendo objeto de muchas conversaciones, las cordiales relaciones que existen entre el señor Romero Robledo y el general Weyler.

Este ha dicho á sus amigos que no está dispuesto, en manera alguna, en apoyar la política del señor Sagasta.

Anuncia un acto de verdadera importancia que llevarán á cabo muy en breve los señores Romero Robledo y Weyler.»

Provisión de una cátedra

Al objeto de preveer la cátedra de Física y Química con su agregada de Historia natural, vacante en el Instituto de Mahón, la cual está dotada con el sueldo anual de 2,500 pesetas, que ha de proveerse por concurso de antigüedad, según se dispone en reciente Real orden, solo serán admitidos á este concurso los catedráticos excelentes y comprendidos en el artículo 177 de la ley de Instrucción pública de 9 de Septiembre de 1857, y los supernumerarios y auxiliares, con opción al ascenso que posean los títulos académico y profesional correspondientes.

Los catedráticos que estén en activo servicio llevarán sus solicitudes á la Dirección general del ramo por conducto y con informe del director del Instituto en que sirvan, y los que no se hallen en el ejercicio de la enseñanza, por conducto del jefe del establecimiento donde hubieran servido últimamente; en el plazo improrrogable de un mes, á contar desde el día 6 del que rige.

Hallazgo

Nos participa un amigo nuestro que ayer encontró en la calle de San Miguel dos cuernos de camisa planchados.

El interesado puede pasar á recogerlos en la calle de los Olmos núm. 14, 2.º

La escuadra de Cámara

Dicen que en breve, la escuadra que manda el almirante Cámara llegará á Mahón.

Un robo

Anteanoche se cometió un robo en una casa del Molinar.

Según nuestros informes, los ladrones entraron en ella por una ventana de la parte posterior llevándose algunos embutidos y comestibles, únicos objetos que de algún valor había en la referida casa.

Los «cacos» hasta el presente no han podido ser habidos.

Academias militares

El resultado de los exámenes practicados en estos dos últimos días para ingreso de la Academia Regional de sargentos ha sido como sigue:

Sargento, D. Miguel Riutort, del Regional número 2.

Noticias locales

El general Weyler

Nos consta positivamente que estos días, algunos distinguidos amigos del ilustre gene-

Soldado, Mateo Oliver, del 8.º Batallón de Artillería.
Sargento, D. Gabriel Salvá, del Regional número 2.
Sargentos, D. Antonio Llompart y D. Gregorio Nadal, del Regional núm. 1.
Sargentos, D. Juan Jaum, D. Antonio Mas y Ramón Tejedor, del Regional núm. 2.
Quedan sin cubrir por falta de aspirantes, dos plazas del Regional núm. 1, una del 8.º Batallón de Artillería y una entre las demás armas.

Buen balance

En el «Boletín Oficial» se publica el balance último de la «Salinera Española» y fijense ustedes en estos datos:

ACTIVO

Cuentas corrientes: Saldos deudores.—150 mil 361 pesetas.

PASIVO

Cuentas corrientes: Saldos acreedores.—315 mil 259 pesetas.

ACTIVO

Caja 500!!!

PASIVO

Obligaciones hipotecarias.—2.007.000.

Una Sociedad cuyo capital son 4.500.000 pesetas tiene 2.000.000 de obligaciones en circulación y QUINIENTAS pesetas en caja.

Se conoce que los administradores son fusionistas.

E. P. D.

Hoy cumplen tres años que acaeció la sensible catástrofe del «Camp Pelat», triste recuerdo, y mas al recordar las víctimas del trabajo que sucumbieron en la explosión y la multitud de familias que acudían en tropel a auxiliar a sus seres queridos.

Gravado está en nuestros corazones tan nefasto día y obligados nos vemos en dedicar un recuerdo a tan desgraciados seres que perecieron víctimas de tan terrible hecatombe

Desplome

El desplome del tejado de una coladuría de la cuesta de Burgos alarmó ayer tarde en gran manera a los vecinos de dicha cuesta y de las calles adyacentes tal fué el estrépito que se oyó.

Afortunadamente no hemos de lamentar desgracias personales, aunque vino a un triz el que fuera víctima una mujer conocida por Lobete, pues no bien había salido de dicha coladuría tuvo lugar el desplome.

En el corro que se formó al lugar del suceso, oímos decir, que si desgraciadamente el desplome hubiese sido el día anterior, hubiérase que lamentar numerosas víctimas dado el número de mujeres que se encontraban allí para el lavado de ropas.

Vale mas así.

¡Oh candor!

La Diputación Provincial en la sesión del 15 acordó solicitar del Gobierno el reintegro del valor de los 100 fusiles Mauser que la misma Diputación acordó regalar al Regimiento Regional número 1 a fin de destinar esta suma a los gastos de repatriación de soldados de esta provincia.

¡Y como se reirá el Gobierno de esa infantil pretensión!

De quien debiera reclamarse el reintegro es del bolsillo de los Diputados que así derrochan el dinero del pueblo para luego hacer el papel de prostitutas arrepentidas sentándose voluntariamente en la picota que para ellos ha construido. «La Almudaina.»

¡Bueno está el Gobierno para devolver regalos patrióticos!

Carne en competencia

Nuestro colega «La Última Hora» haciendo referencia a lo por nosotros dicho en la edición del miércoles, publica ayer bajo el mismo epígrafe las siguientes noticias:

«Respecto a un suelto que publicó ayer nuestro colega la «Unión Republicana», censurando al Alcalde por haber dispuesto que volvieran a la fila de los demás los cortantes que vendían la carne en competencia, nos ha dicho el Sr. Salom que esta disposición obedece a que los cortantes que han vuelto a sus puestos no vendían la carne en competencia, puesto que la de oveja, que ellos expenden por ser de inferior calidad que la de carnero, debe venderse a precio más reducido.

Estas explicaciones del Sr. Salom nos complacerían si su disposición comprendiera solamente a los vendedores de oveja; pero nos consta que todas las mesas de competencia han vuelto a los puestos que antes tenían, y que, apesar de esto hoy se ha vendido carne de carnero a precios más baratos que los corrientes, anunciándose la rebaja por medio de pregón.»

Diga cuanto quiera el Sr. Salom; pero nosotros seguiremos sosteniendo que el Alcalde de Palma (antes conservador, hoy fusionista y no sabemos si mañana carlista) amenazó al tabajero que si no desalojaba la mesa que ocupa en dicha plaza, le obligaría a vender la carne al mismo elevado precio que la venden los demás, so pena de pagar la multa de CINCO DUROS y esto valga como primera amonestación.

Y corrobora lo que venimos diciendo, lo que sobre el particular dice «La Última Hora», que los cortantes que venían vendiendo la carne más barata que los demás, han continuado así haciéndolo, valiéndose del pregón para que el público no lo ignorase.

Tanto entendido pueblo palmesano y no olvides el incorrecto proceder de los fusionistas, sean estos alcaldes ó no.

El Sr. Salom, a buen seguro que, atendiendo a exigencias de partido, ha cometido el inaudito atropello de amenazar con multarle a un cortante, porque este no quería ó no quiere vender su mercancía a tan alto precio como todos los que hoy están explotando de la manera más descarada al pueblo.

El Sr. Salom, que al volver a tomar las riendas de la Alcaldía hizo tanto alarde de recta justicia y honrada administración, ha sabido demostrar que prometió una cosa que no había de cumplir; pero desgracia el Alcalde procurador, que con el tiempo todo se andará y es muy posible que en no lejano día se venda carne de fusionistas a precio nunca vistos, sin que se tenga la impedimenta de ningún fantoche que, despues de haber militado en el campo conservador hoy sirve de juguete a los caprichos del ribotismo balear, con gran escándalo público, pueda multarnos en aquel entonces, porque vendamos carne barata.

Teatro principal

Ya se ha publicado la lista de la compañía y el extenso repertorio de obras nuevas que se propone representar.

Sabemos que nuestro compañero en la prensa Sr. Torrandell tiene dos producciones inéditas que se estrenarán esta temporada y que seguramente serán dignas del autor de «Currita Albornoz».

La empresa, con muy buen acuerdo, ha reducido los precios todo lo posible, ofreciendo grandes ventajas a los abonados.

En el personal de la compañía, figuran actrices ventajosamente conocidas de este público como podrán ver en la lista que publicaremos mañana.

Madrid Cómico

Recomendamos a nuestros lectores el último número de «Madrid Cómico» que contiene: escenas gráficas de «La comida de las fieras», versos y prosa de Rubén Darío, con un estudio sobre dicho poeta americano de Jacinto Benavente; poseta del vate murciano Vicente Medina; «Palique» de Clarín; «Sangre y exterminio», artículo de Carretero, y otros de Taboada, Cuéllar, Masse Pedro, Godoy, Calixto Navarro, etc., etc.

Como dibujos contiene una graciosa historieta titulada «El vals, El Teatro Real», página de Marín, retrato de Rubén Darío, Dibujos de Miró, Villar y una original portada de Sanchez Covisa.

Revista

Hemos recibido el número 32 de la «Revista Balear de Ciencias Médicas» correspondiente al día 20 del mes en curso, la cual contiene el siguiente sumario:

- I. Primer Congreso regional balear de Ciencias médicas.—Dictamen de la Comisión encargada de estudiar la posibilidad de celebrar dicho Congreso.
- II. Un caso raro de litopedión, por el Dr. J. G. Clark.
- III. Revista anual de física, por L. Poincaré, (continuación), trad. por D. Rafael Ribas.
- IV. Revista de Terapéutica, por D. Gabriel Oliver.
- V. Notas científicas.
- VI. Demografía médica de Palma.
- VII. Nuestra correspondencia con la prensa.

Sumario

- El «Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana» correspondiente al mes de Noviembre contiene el siguiente:
 - I. Congratulación dirigida por la nostra Societat al Ill. y R. Ill. Sr. Bisbe ab motiu del nou pla d'estudis del Seminari.
 - II. Robo de varias cantidades de doblas de oro, a unos judíos mallorquines, (1373), por D. Enrique Fajárnés.
 - III. Cartas sobre la sangrienta reyerta ocurrida en la ciudad de Mallorca el 10 Agosto de 1481, V. (conclusion), por D. Pedro A. Sarcho.
 - IX. Sobre el Seminario Conciliar de Mallorca (1703), por D. José Miralles Sbert, Canónigo.
 - V. La Universidad de Mallorca ante el Rey, exponiendo el estado de sus negocios (1527), por D. Eusebio Pascual.
 - VI. Cabrevación del predio Lluch (1661), por D. José Mir.
 - VII. Inventari dels bens y heretat den Miquel Abeyar, notari, notable bibliofil mallorquí del siglo XV (continuación), por D. E. Aguiló.
 - VIII. Publicaciones recibidas.
 - Pliegos 8.º y 9.º y portadas del Anuario bibliográfico de Mallorca, (1897), por D. Pedro Sampol y Ripoll.

En el Circo

Anoche pusieron en escena «Los aparecidos», que fué bien interpretada y «La viejecita», una de las obras que mas han gustado y cuya esmerada ejecución merece los aplausos que prodiga el público.

En el intermedio debutaron los célebres «Tiradores algerinos» cuya habilidad pasmosa sorprendió agradablemente a la concurrencia. Con carabina, revolver y la primitiva arvaleta hicieron prodigios de certera puntería, siendo calorosamente aplaudidos y obligados a presentarse en el palco escénico, repitiendo algunos tiros sorprendentes.

Esta noche tendrá lugar el beneficio del aplaudido actor Sr. Castillo que ha publicado un programa, en forma de periódico, que es un derroche de gracia y buen humor. Teniendo en cuenta las simpatías que ha sabido captarse el beneficiado, no dudamos que el público acudirá para demostrarle lo macho que le aprecia.

SE NECESITAN

Escultores y Ebanistas

en la Industrial

QUINT Y BROSSA

Turrone de Jijona

Se encuentra ya en esta Capital el antiguo y acreditado turroneiro de Jijona Antonio Sevilla, que todos los años tiene su puesto de venta en la calle de S. Nicolas n.º 35, donde abrirá su despacho el domingo próximo 20 del actual.

Trae un numeroso y escogido surtido de Turrone de Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Yrlache negro, Peladillas blancas, Garrapiñas, Pifiones, Anises, Patatas de Málaga y otros dulces todos de clase fina y superior.

Ocasión

GRAN LIQUIDACION en la tienda de **San Nicolás**

en todos los géneros existentes.

PRECIOS NUNCA VISTOS

No dejen de visitar dicho comercio.

San Nicolás, 13 y 15—Palma

Teatro-Circo Balear

Función para esta noche
Beneficio de D. Evaristo del Castillo
La zarzuela en un acto
EL SEÑOR LUIS EL TUMBON
O DESPACHO DE HUEVOS FRESCOS
La zarzuela en un acto
EL PRIMER RESERVA
Presentación de los Tiradores Argelinos
La zarzuela en un acto y tres cuadros
EL SANTO DE LA ISIDRA
Entrada general 2 reales.
A las 8.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 24 9 n.

Londres.—El ministro de Hacienda, ha declarado que el incidente ocurrido con motivo de la cuestión de Fashodo, ha despejado la atmósfera y las relaciones entre Inglaterra y Francia, dejando el peligro y las dificultades.

Madrid 24 9'15 n.

Zaragoza.—A las diez de la mañana se han reunido las subcomisiones de Justicia y Hacienda.

La primera ha ultimado el dictamen. La segunda se halla en desacuerdo, principalmente en la cuestión del monopolio de explosivos.

Es casi seguro que se celebrarán dos sesiones, la una para ultimar el cuestionario y la otra para la clausura.

Háblase que se acordará al final, obrar con actitud enérgica, caso de que el Gobierno desatienda las peticiones.

Los periódicos políticos censuran duramente dicha asamblea.

Otros consideran los ataques como la mejor prueba de que la asamblea se dirige contra quienes viven y medran a costa de los contribuyentes.

Madrid 24 10 n.

En la sesión del Consejo celebrada esta noche, nada se ha acordado aun en concreto acerca de la cuestión de la paz.

Los ministros han dicho que se ocuparon del incidente ocurrido en la última sesión celebrada por la Comisión de París, con motivo del ultimatum presentado por los comisionados americanos.

Hasta mañana no se acordarán las instrucciones decisivas que han de darse a Montero Ríos.

A este objeto los ministros se reunirán mañana en el Ministerio de Estado. Después pasarán a dar el pésame a S. M. la Reina, por el 13 aniversario de la muerte del Rey don Alfonso XII.

Se acordó que sea trasladado a Sevilla el monumento alegórico al descubrimiento de América y los restos de Cristóbal Colón.

Madrid 24 10'15 n.

Se niega rotundamente la noticia de que los carlistas hayan verificado un alijo de armas en Bilbao.

Supónese que existen distintas opiniones entre los ministros, acerca de la cuestión de París.

Un despacho de Manila, dice que los cañoneros españoles bombardearon a Soursobou donde se izaba la bandera tagala.

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	62'00
Cambio Mallorquín.	0'00
Fomento Agrícola.	61'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	44'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	210'00
Bonos Municipales.	31'00
La Isleña Marítima.	53'50
B. de P. y Caja de Ahorros.	0'00

VALORES PUBLICOS

Madrid de 25 Noviembre	
Interior.	54'00
Exterior.	58'35
Amortizable.	65'50
Cubas 1886.	52'95
Cubas Nuevas 1890.	43'00
Banco de España.	394'00
Tabacos.	226'00
Francos.	39'50
Libras.	00'00

SECCION DE ANUNCIOS

LA ROQUETA

FABRICA DE CERÁMICA, AZULEJOS Y BALDOSAS

PEDRO A. CETRE

Gran surtido de Azulejos en dibujos nuevos.—Se servirán toda clase de encargos para decorado.—Baldosas de barro incrustado de varios dibujos.—Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

(Entre Santa Catalina y Son Español)

SUCURSAL EN PALMA: en Miguel, 27

Magnesia Efervescente VALENZUELA

es el remedio más indicado en la época de grandes calores.

Gran vivero de viña Americana

de MIGUEL BONNIN

Calle Ancha, número 50, La Puebla

Este Vivero cuenta con muy buenas plantaciones de excelentes barbados siendo el precio y tamaño los siguientes:

- Rupestris—Lot de 80 cens. de alto a 5 pesetas el ciento.
- Rupestris Martín de 80 cens. de alto a 5 pesetas el ciento.
- (ESTAQUES).—Rupestris—Lot de 30 cens. de alto a 1 peseta el ciento.
- Rupestris—Lot de 40 cens. de alto a 1,25 pesetas el ciento.
- Rupestris—Lot de 60 cens. de alto a 1,50 pesetas el ciento.

SANDALO SOL con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos,

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

PERLAS antisépticas SOL

se curan seguramente con

Plaza de la Cuartera y de la Libertad

MORRUHOL con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dundas.

COLMADO LA PROVIDENCIA

En virtud de la conferencia celebrada en el Colegio Médico Farmacéutico por el reputado médico D. Miguel Berga, hemos determinado fabricar panes de harina de trigo mallorquín (cuya pureza y legitimidad garantizamos) los que se expendrán en este Establecimiento todos los días.

Se sirve á domicilio

VIAJE DE RECREO á las maravillosas CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES
Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el término de Manacor
IDA y VUELTA el MISMO DIA
PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7,50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1,50 pesetas.
El guía de la Cuevas vive calle de Artá, número 31 Manacor.

Dietario
Agenda de Bufete
*** 1899 ***

CONTIENE numerosas noticias interesantes para las familias, el santoral, asientos para la ropa á la lavandera, reducciones de pesos y medidas, itinerarios de correos y ferro-carriles, tarifas de unos y otros, mercados y ferias de Mallorca, nomenclatura de las calles y plazas de Palma, colegios de abogados, notarios y procuradores, cónsules, médicos y veterinarios, farmacias, sociedades y establecimientos públicos, corporaciones, oficinas, un registro de vencimientos de letras, etc., etc.

PRECIOS

Una página por día, con elegante encuadernación en tela y dorados al fuego 3,00 Ptas.
Media página por día, encuadernado como el anterior 2,50

EDICIÓN ECONÓMICA, 1,50 PTAS.

Se vende en casa de los editores Amengual y Muntaner y en las principales librerías.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.
Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.
Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA
que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de

MENTHOLINA DENTÍFRICA
que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.
Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Vapores Transatlánticos
DE
HUJO de M. JOVER y SERRA
El veloz buque á vapor
J. JOVER

Saldrá del puerto de BARCELONA directamente sin escalas para los de la
HABANA, SANTIAGO de CUBA y CIENFUEGOS
el 30 del corriente.
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Informarán en estas Oficinas de la **ISLENA MARITIMA**, Palacio, número 26.—PALMA.
La carga y pasaje debe embarcarse en esta el viernes 25 precisamente.

ESTACIONES
Telegráficas y Telefónica,
EXISTENTES EN
BALEARES

TELEGRÁFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma